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Premijer Igor Lukšić spočitao je civilnom sektoru da je Vlada proglasila nevažećim tender za 
Valdanos zbog negativne kampanje. Zašto Lukšić zbog negativne kampanje nije odlučio da nađe 
mehanizam da smijeni direktora Agencije za telekomunikacije Zorana Sekulića koga je jedno-
glasno osudio civilni sektor, ali i sud sa 550 eura jer je prekršio Zakon o javnom redu i miru kada 
je novinaru "Vijesti" Miodragu Baboviću, ničim izazvan, uputio niz uvreda i psovki? Zahvaljujući 
Baboviću, recimo, javnost je saznala da je Sekulić za izgradnju tornja za kontrolu radio-frekvent-
nog spektra na Dajbabskoj gori, umjesto oko 300000, potrošio 5,500 000 eura.  Lukšić bi smjenom 
Sekulića poslao nekoliko poruka: da se bori za unaprijeđenje medijskih sloboda, da se bori protiv 
moguće korupcije ili u krajnjem, starješine agencija i uprava bi pametnije planirali troškove, ako se 
ispostavi da je sadašnji direktor Agencije svoj toranj gradio po slovu zakona. Upravo su borba za 
medijske slobode i borba protiv korupcije dva od sedam uslova koje je EK postavila Crnoj Gori 
za dobijanje datuma pregovora. U tonskom zapisu dostavljenom medijima, Lukšić je članovima 
kabineta nedavno poručio “možemo da oremo drumove” da bi dobili datum pregovora, ali je to 
uzalud, ako istovremeno “ne šarmiramo” svih 27 članica EU. Novom premijeru svaka čast za PR. 
Da bi “šarmirali” sve članica EU biće potrebno suštinsko oranje.

Uvodnik: 

Vladan Žugić

Lukšić: EU i bolji standard zajedno / „Nije nam cilj da revnosno ispunjavamo evropske ciljeve, a 
da sa drage strane imamo nezadovoljne građane. Ta dva procesa treba da idu uporedo, moramo da 
napravimo balans koji će doprinijeti da se poboljša životni standard naših građana“, kazao premijer 
Igor Lukšić tokom razgovora sa ambasadorima u Crnoj Gori.

Pregovore početi do kraja godine / Crna Gora bi krajem ove godine trebalo da počne pregovore 
o prijemu u EU, s tim da vlasti u Podgorici do tada ulože više napora za suzbijanje korupcije i 
organizovanog kriminala i otklone prepreke slobodi medija. To se navodi u prijedlogu rezolucije o 
integraciji Crne Gore u EU koju je usvojio Spoljnopolitički odbor EP u Briselu. 

Vlada usvojila plan za ispunjavanje sedam uslova EK / Vlada usvojila akcioni plan za ostvarivan-
je preporuka EK koje treba primijeniti prije odluke o početku pristupnih pregovora. Ministar 
spoljnih poslova i evropskih integracija Milan Roćen kazao da i u Podgorici i u Briselu "svi znaju" 
da se do kraja 2011. ne mogu ispuniti svi zadaci, kada se očekuje odluka EU o početku pristupnih 
pregovora. Kako je istakao, efikasnim i dosljednim sprovođenjem AP, Podgorica treba da pokaže 
da zna da rješava probleme i da se neće kolebati u tom smislu.

Medojević: Roćen širi defetizam  / U Vladi Crne Gore postoje korumpirane strukture koje ne 
žele ispunjavanje zahtjeva EK, izjavio predsjednik Nacionalnog savjeta za evropske integracije 
(NSEI) Nebojša Medojević. On je upozorio da izjave ministra Milana Roćena da Crna Gora ne 
može ispuniti zahtjeve Brisela dovode u sumnju želju Vlade da ispuni zahtjeve EK. 

Bez suspenzije vizne liberalizacije / Ukupan proces vizne liberalizacije na zapadnom Balkanu 
je pozitivan, iako je bilo nekih zloupotreba, ocijenila evropska komesarka za unutrašnje poslove 
Cecilia Malmstrom. Nakon sastanka ministara unutrašnjih poslova zemalja EU, ona je kazala da 
je prijedlog Francuske i Holandije o privremenom suspendovanju vizne liberalizacije bio više gen-
eralan i da nije bio usmjeren ni na jednu zemlju, niti region. Priča o mogućem ponovnom uvođenju 
viza počela je krajem prošle godine zbog velikog broja lažnih azilanata iz Srbije i Makedonije. Crna 
Gora nikada nije pominjana u tom kontekstu.
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Pristupanje zapadnog Balkana EU do sada je 
uglavnom vođeno od strane EU, dok je uloga 
ovih zemalja u određivanju sopstvenog puta 
ka EU prilično ograničena. Osim kopenhaških 
i madridskih kriterijuma koji služe kao 
uobičajeni put prema EU, dodatni instrumenti 
su uvedeni za ove zemlje, poput mjera napretka 
u određenim oblastima i inicijativa za jačanje 
regionalne integracije Balkana. U cilju ulaska u 
EU, vlade zapadnog Balkana su već pokazale vi-
sok nivo posvećenosti u sprovođenju zahtjevnih 
reformi i spremnost da uspostave dublju re-
gionalnu saradnju. Šta su rezultati svega ovoga? 
Sa izuzetkom Hrvatske koja je počela pregov-
ore u oktobru 2005. i grabi ka EU, ostale zemlje 
napreduju veoma sporo. Godišnji izvještaji EK 
o napretku svake zemlje pojedinačno redovno 
ističu oblasti u kojima su neophodne dalje re-
forme. Zajedničke “bolne tačke” su neefikasno 
sudstvo, korupcija, nedovoljni kapaciteti javne 
uprave, nekonkurentnost nacionalnih eko-
nomija, itd. Osim toga, EU je za mnoge od 
ovih zemalja uvela dodatne kriterijume: is-
punjavanje zahtjeva Ohridskog sporazuma za 
Makedoniju, rješavanje graničnog sukoba sa 
Slovenijom za Hrvatsku, saradnju sa Haškim 
tribunalom za Srbiju... U međuvremenu, u EU 
se rasplamsala diskusija o zamoru od proširenja 
što samo dodatno pojačava frustraciju balkan-
skih zemalja. Zvanično, EU ponavlja svoju 
posvećenost regionu i nudi širok asortiman 
pomoći. U praksi, teško je reći u kojoj mjeri 
instrumenti EU zaista pomažu zemljama Bal-
kana da napreduju. To se posebno odnosi na 
programe pretpristupne pomoći i program re-
gionalne saradnje. U periodu 2000.-2006. EU 
je odobrila preko 5 milijardi eura pomoći za 
zapadni Balkan, i još 4 milijarde u okrivu in-
stumenta pred-pristupne pomoći (IPA) za pe-
riod 2007.-2013. Učinak je diskutabilan, kako 

u pogledu izgradnje institucija, tako i u pogledu 
korišćenja ovih fondova. Izvještaji EK redovno 
upozoravaju na nedostatak efikasnosti javne up-
rave u svim balkanskim zemljama, uprkos svoj 
pomoći, dok statistički podaci pokazuju slabu 
iskorišćenost IPA fondova u većini zemalja. Sa 
druge strane, države korisnice upozoravaju da 
birokratska opterećenja vezana za korišćenje 
fondova jako otežavaju pristup programima 
pomoći, ali to do sada nije dovelo do sveo-
buhvatnije analize uspješnosti i održivosti ovih 
programa. Evaluacija je isključivo usmjerena na 
zemlje korisnice, bez osvrta na politike same 
EU. Drugi instrument – regionalna ekonomska 
saradnja – je već duže vrijeme jedan od stubova 
politike proširenja EU prema zapadnom Bal-
kanu, ali CEFTA 2006 do sada nije posebno 
uticala na promjene u izvozu i investicijama u 
regionu, što je djelimično i posljedica činjenice 
da zemlje Balkana gledaju na regionalnu sarad-
nju kao na nešto što treba obaviti radi ulaska 
u EU, a ne kao na put ka bržem ekonomskom 
rastu. Ovo ukazuje da oba instrumenta tek 
djelimično pružaju neophodnu pomoć zeml-
jama zapadnog Balkana, i da je u oba slučaja 
fokus na ispunjavanju formalnih uslova poput 
izrade i usvajanja zakona, dok je primjena često 
zapostavljena. Sa druge strane, integracija u EU 
nosi značajne troškove, bez obzira na to da li 
donosi prave ili “papirne” plodove.  U tom smis-
lu je neophodno redizajnirati ove instrumente 
tako da im se omogući da dopru dublje od for-
malnih zahtjeva, doprinesu ubrzanju reformi i 
povrate balkanskim državama vjeru u evropske 
integracije.

Autorka je sa Ekonomskog instituta u Skoplju 
Izvor. europesworld.org

dr Silvana Mojsovska

Zvanično, EU ponavlja svoju posvećenost regionu i nudi širok asortiman pomoći. 
U praksi, teško je reći u kojoj mjeri instrumenti EU zaista pomažu zemljama Balkana 
da napreduju. To se posebno odnosi na programe pretpristupne pomoći i program 
regionalne saradnje.

Da li i EU i nama treba ovakva evropska pomoć
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Crna Gora bi mogla na jesen dobiti da-
tum početka pregovora sa EU, ako Vlada u 
sljedećih nekoliko mjeseci ispuni ciljeve koje 
je sebi postavila u Akcionom planu za praćenje 
sprovođenja preporuka iz Mišljenja Evropske 
komisije ili pokaže političku volju i posvećenost 
da to uradi.

Predstavnici civilnog sektora koji su učestvovali 
u javnoj raspravi o Nactu AP smatraju da je 
njegova konačna verzija dokument na osnovu 
kojeg se možemo nadati datumu pregovora, 
uprkos još njegovim manama.

Oni, prije svega, smatraju da su rokovi postav-
ljeni AP nerealni i bi se prije moglo očekivati 
da ciljevi iz plana budu realizovani do okto-
bra, a ne septembra, kako je to izvršna vlast 
predviđela, ali i ocjenjuju da će EU zažmuriti 
na jedno oko u slučaju prekoračenja termina, 
ako vlast u Podgorici pokaže političku volju da 
ispuni zacrtano.  Vlada je AP usvojila 17. feb-
ruara i on se sastoji iz 9 oblasti: jačanje zako-

nodavne i kontrolne uloge Skupštine, reforma 
državne uprave, jačanje vladavine prava, borba 
protiv organizovanog kriminala, borba protiv 
korupcije, mediji, civilno društvo, ljudska prava 

i trajno rješavanje pitanja interno raseljenih lica 
koja borave u kampu Konik I i II.

Ministarstvo vanjskih poslova i evropskih in-
tegracija (MVPEI) prvi izvještaj o tome što je 
urađeno treba da pripremi do početka maja i 
on će, nakon što ga usvoji Vlada, biti dostavljen 
EK. Drugi, konačni izvještaj MVPEI bi trebalo 
da pripremi  do 1. septembra 2011.  

Planom su predviđene brojne aktivnosti od us-
vajanja novih ili izmjena postojećih zakona, do 
pravilnika i planova koji preciziraju obaveze iz 
zakona, pa do njihove primjene. 

Kada je riječ o vladavini prava, Vlada je plani-
rala izmjene Ustava na osnovu kojih bi većina 
članova Sudskog savjeta ubuduće bila birana iz 
reda sudija. Planirana je i promjena kriterijuma 
za izbor sudija i njihovo napredovanje. Takođe, 
planom je predviđeno i  smanjenje koncen-
tracije ovlašćenja predsjednika Vrhovnog suda, 
odnosno Sudskog savjeta. Slične promjene su 
predviđene i za državno tužilaštvo.

U cilju unaprijeđenja slobode govora, planirana 
je potpuna dekriminalizacija klevete i prih-
vatanje prakse Evropskog suda za ljudska prava 
u pogledu visine naknade nematerijalne štete 
zbog povrede časti i ugleda.

Kada je riječ o planu za reformu državne uprave 
planirane su izmjene Zakona o Državnoj revi-
zorskoj instituciji, kojim će se osigurati finan-
sijska nezavisnost ove institucije. Predviđene 
su i izmjene Zakona o opštem upravnom 
postupku, te Zakona o državnim službenicima 
i namještenicima uz planove da zapošljavanje 
u javnoj upravi i njen rad budu transparentniji.

U oblasti borbe protiv korupcije predviđaju se, 
između ostalog, izmjene Zakona o sprječavanju 
sukoba interesa, kroz uvođenje strožijih mjera 

Politička volja potire nerealne rokove

Da li Crna Gora na jesen može dobiti datum pregovora sa EU 
na osnovu akcionog plan za ispunjavanje uslova EK

NEMA VIŠE ULJEPŠAVANJA
Kao najbolje, Zlatko Vujović je izdvo-
jio utisak da je AP dao koliko - toliko 
realnu sliku stanja u kojem se naša 
zemlja nalazi. „Ovo je prvi AP koji nije 
pokušavao da pobjegne od problema 
i da njihovim sakrivanjem pokuša da 
uljepša sliku o našoj zemlji. Svi smo 
shvatili da je EU prilično dobro in-
formisana, i da bježanje od problema 
ne vodi ka članstvu u EU“, ocjenjuje 
Vujović.

Ana Manojlović
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kaznene politike i zabranu licima neposredno 
izabranim na izborima da budu članovi up-
ravnih i nadzornih odbora.

Vlada namjerava i da usvoji novi zakon o NVO 
kojim će biti određeni uslovi pod kojima se 
mogu osnivati NVO, način vođenja eviden-
cija (članstvo, projekti, finansijsko izvještavanje 
i dr.) , uslovi za brisanje NVO iz registra, te 
učešće NVO u donošenju akata i kreiranju ja-
vnih politika

Viša saradnica u istraživanju Instituta Alter-
nativa Jovana Marović kaže da bi Crna Gora 
možda mogla dobiti datum pregovora na je-
sen, jer je i EK dala „ zeleno svijetlo“ AP. Ako 
se izuzme da su neki rokovi preambiciozni, u 
Institutu Alternativa smatraju da je AP ost-
varljiv, uz političku volju i angažovanje svih 
raspoloživih kapaciteta državnih struktura.

 „Neophodan preduslov za primjenu AP je 
uključivanje svih zainteresovanih strana u pro-
ces definisanje javnih politika, obezbjeđivanje 
transparentnosti cjelokupnog procesa, te efi-
kasan monitoring sprovođenja aktivnosti 
koje su ovim planom predviđene. Ukoliko 
ovi preduslovi budu ispunjeni, ima razloga za 
optimizam ne samo u smjeru dobijanja da-

tuma za početak pregovara, nego i za sam tok 
pregovaračkog postupka“, cijeni Marović. 

Prema mišljenju direktorice Centra za razvoj 
nevladinog sektora (CRNVO) Ane Novaković 
AP je dobar osnov za početak pregovora.

 „Dolazak visokih predstavnika EU u Crnu 
Goru i razgovor sa njima je potvrdio da se 
od AP ne očekuju revolucionarne promjene u 
društvu, već upravo dokaz spremnosti i stvaran-
je preduslova i mehanizama za rješavanje bitnih 
društvenih problema.  Zbog toga smatram da 
će EK dati zeleno svjetlo za ulazak u najtežu 
fazu pristupanja EU, a to je pregovaračka faza. 
Tek tada se očekuju mnogo ozbiljniji, konkret-

POPISA NEMA U PLANU

Jedno od pitanja od kojeg će u velikoj 
mjeri zavisiti da li će Crna Gora na je-
sen dobiti datum pregovora, a na koje 
vladin plan nema uticaja, je usvajanje 
novog izbornog zakona, usklađenog 
sa Ustavom i sa preporukama Veneci-
janske komisije i OEBS-a. Za usvajanje 
ovog zakona potrebna je dvotrećinska 
većina u Skupštini, a vlast i opozicija 
već tri godine bezuspješno pokušavaju 
da pronađu kompromis. Sada, supros-
tavljeni tabori čekaju rezultate popisa 
stanovništva, na osnovu kojih će 
zauzeti nove pozicije za pregovore.
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niji i radikalniji poduhvati  koje će crnogorska 
vlada morati da preduzme “, cijeni Novaković.

Ona dodaje da je AP znatno bolji od njegove 
radne verzije, ali i da  ima dosta nedostataka. 
„Tu, prije svega, mislim što pojedine oblasti 
imaju opet široku lepezu  aktivnosti koje nije-
su goruće i prioritetne i veoma su usitnjene. 
Konkretno, smatram da se toliki niz obuka za 
državne službenike fizički ne može realizovati u 

zadatom periodu. Osim toga, ne može se odjed-
nom ojačati transparentnost insitutucija koje 
godinama unazad nijesu imale tu karakteristiku 
u Crnoj Gori. To je proces koji traje mnogo 
duže od nekoliko mjeseci. Ne može se za neko-
liko mjecesi, setom obuka reformisati državna 
uprava. Jačanje administrativnih kapaciteta je, 
takođe, mnogo veći izazov. Kada su u pitanju 
oblasti, mišljenja sam da su aktivnosti u oblasti 
ljudskih prava najmanje realno ostvarljive“. 

I u CRNVO su saglasni da je pozitivna stvar 
AP saradnja Vlade sa civilnim sektorom. Go-
tovo sve sugestije na prvu verziju dokumenta 
u oblasti saradnje sa civilnim sektorom, koje je 
podnio CRNVO, su usvojene.

„Kad pogledate tu oblast, jasno vam je da do 
ljeta ove godine treba napraviti sveobuhvatnu 
analizu finansiranja projekata NVO iz ja-
vnih fondova, donijeti novi zakon o nevla-
dinim organizacijama i akt koji će definisati 
učešće NVO u procesu izrade i primjene ja-
vnih politika. Mislim da ove aktivnosti pred-
stavljaju postavljanje kvalitetnih osnova za 
funkcionisanje NVO u crnogorskom društvu, 
koji će se nadograđivati u budućnosti. Život 
u Crnoj Gori se ne završava realizacijom AP 
i smatram da na proces reformi crnogorskog 
društva  treba gledati mnogo šire i održivije“, 
kaže Novaković. U javnoj raspravi učestvovala 
je i Akcija za ljudska prava, a Vlada je prihva-
tila  oko 60 odsto njihovih prijedloga. Najviše 
su zadovoljni  planom Vlade da  predsjednik 
Vrhovnog suda, Vrhovni državni tužioc i direk-
tor Uprave policije  izrade Izvještaj o istragama 
slučajeva nasilja protiv novinara.

„Što se tiče prava LGBT populacije, Zakonom 
o zabrani diskriminacije učinjen je važan korak, 
ali nedovoljan. Neopravdana je diskriminacija 
u pravima homoseksualnih partnera/partnerki 
u odnosu na vanbračne partnere i ovo pitanje 
mora kad tad biti uređeno u skladu sa evrop-
skim standardima.“ smatra izvršna direktorka 
Akcije za ljudska prava Tea Gorjanac Prelević. 

Za predsjednika Upravnog odbora Centra za 
monitoring Zlatka Vujovića datum pregov-
ora zavisi od realizacije samih ciljeva koje je 
izvršna vlast sebi postavila. „Vjerujem da EU, 
kada bude analizirala domete realizacije, želi 
da dobije potvrdu posvećenosti Crne Gore 
ispunjavanju obaveza. Odnosno, EU želi da 
dobije potvrdu da Vlada i drugi državni organi 
čine sve što je realno moguće da ispune njene 
zahtjeve“, zaključuje Vujović.

ZABORAVLJENA SKUPŠTINA

U AP bi se, smatra Jovana Marović  
imalo šta ispraviti, posebno kada je 
riječ o planu za jačanje zakonodavne i 
kontrolne uloge Skupštine. „O tome se 
nije raspravljalo na javnoj raspravi, niti 
je bilo moguće uputiti komentare na 
sadržaj ovog dokumenta. Taj dio AP je 
bilo neophodno unaprijediti u mnogim 
segmentima, a upravo u skladu sa 
preporukama EK. Podsjećanja radi, 
Akcioni plan Skupštine je propustio 
da definiše neka važna pitanja koja se 
tiču jačanja kontrolne uloge ovog tijela 
u odnosu na Vladu, rada Nacionalnog 
savjeta za evropske integracije i Odbora 
za međunarodne odnose i evropske 
integracije, a sam tekst dokumenta ne 
nudi precizno definisane indikatore 
kojima će se mjeriti ostvareni napredak 
u jačanju kapaciteta centralne zakono-
davne institucije“, navodi Marović.
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Optimizam ne napušta crnogorsku vladu da će 
uspjeti da ubijedi Evropsku komisiju (EK) da 
Crnoj Gori na jesen da preporuku za početak 
pregovora o članstvu. No, postavlja se pitanje 
koliko je utemeljen ako ni u vlasti nijesu sa-
glasni na koji način misle da dostignu strateški 
cilj od kojeg će zavisiti tempo demokratizacije 
Crne Gore i istinsko uspostavljanje vladavine 
prava. Jasno je da do jula, kada EK već počinje 
da piše izvještaj o napretku, Crna Gora neće 
moći (ili htjeti) da pohapsi sve one koji ruko-
vode korupcijom iz političkih centara moći i da 
će za prelaznu ocjenu biti neophodno uvjeriti 
Brisel da postoji politička volja da se ide do 
kraja i da optužnice budu krunisane presudama. 
Međutim, da li će vlast imati volje i znanja da 
pokaže EU da želi i da zna kako da pravosuđe 
konačno oslobodi od političkih uticaja i učini 
ga potpuno nezavisnom trećom granom vlasti. 
Za sada u Vladi pričaju jedno, a u Skupštini 
preferiraju sasvim drugi pristup, jer oklijevaju 
da idu na izmjene Ustava. Obrazloženje je da 
to može dovesti do nove blokade sistema, koja 
je već vidjiva preko izbornog zakona za koji već 
tri godine nikako ne mogu vlast i opozicija da 
nađu dvotrećinsku većinu. Tako je potpredsjed-
nik Vlade Duško Marković najavio promjenu 
Ustava radi promjene način izbora predsjednika 
Vrhovnog suda i smanjenja njegova ovlašćenja, 
da bi mu odmah sjutradan šef Skupštine i vođa 
Socijaldemokratske partije Ranko Krivokapić 
protivurječio, ocjenjujući da je političku neza-
visnost pravosuđa moguće postići promjenom 
zakona i da Ustav ne treba dirati. Na stranu 
ko je u pravu, ali manjak koordinacije u vrhu 
vlasti kada je u pitanju jedan od najvažninjih 
zadataka neminovno rađa sumnje u ozbiljnost 
i posvećenost misiji izvlačenja Crne Gore iz 
balkanskog blata. Prema radnoj verziji izmjena 
zakona o sudovima i o Sudskom savjetu,  pri-
premljenoj u Ministarstvu pravde, osim sudija 
zbog loših rezultata, razrješavaće se i predsjed-

nici sudova. Nakon toga, dvije godine ne mogu 
biti birani za sudije viših sudskih instance. 
Novim rješenjima za sudije koje žele da na-
preduju predviđaju se uslovi na kojima insistira 
EK - mjerljivi rezultati njihovog prethodnog 
rada. Dodatno, novim konceptom nadležnosti 
Sudskog savjeta, čija je glavna nadležnost da 
bira sudije i na čijem čelu je trenutno pred-
sjednica Vrhovnog suda Vesna Medenica, 
većinu članova Sudskog savjeta činiće sudije, 
dok će ostali članovi biti isključivo stručnjaci, 
a ne političari. Da bi Medenica prestala da 
bude na čelu Sudskog savjeta treba mijenjati 
Ustav, koji daje tu nadležnost predsjedniku 
Vrhovnog suda. Pošto Vlada planira da pred-
sjednika Vrhovnog suda više ne predlažu pred-
sjednici Skupštine, vlade i države, nego samo 
šef države, i u tom dijelu treba mijenjati Ustav 
da bi zaživio novi koncept kojim se smanjuje 
akumulacija moći Medenice. To je tražila EU, 
a ako crnogorska vlast ne nađe načina da joj 
pruži zadovoljavajući odgovor samo će potvr-
diti sumnje da je kolebljiva jer je put Crne Gora 
u EU po nju opasan s obzirom da joj, ukidajući 
monopole, reže granu na kojoj sjedi. 

Neđeljko Rudović

Manjak kordinacije ili kome se to ne ide u EU 

Koliko je utemeljen i iskren optimizam vladajuće koalicije da će Crna Gora 
na jesen dobiti datum pregovora
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Društveni preduzetnik 2010. za centralnu i istočnu evropu 
svjetskog ekonomskog foruma u Davosu Zoran Puljić

Društveni preduzetnik 2010. za centralnu i 
istočnu Evropu Svjetskog ekonomskog foruma 
u Davosu i direktor sarajevske organizacije 
”Mozaik” Zoran Puljić ocijenio je da Evrop-
ska unija i Evropska komisija, kada je riječ o 
projektima i donacijama, “često nemaju sluha 
za ono što je potrebno državama i ljudima na 
zapadnom Balkanu”. 

“Oni imaju dobrih mehanizama, oni jesu 
najveći donator i imaju puno projekata. Mi smo 
krivi što to ne znamo uvijek iskoristit na pravi 
način, ali sa druge strane mislim da je vrijeme 
za njih da pokažu malo više hrabrosti i sluha, 
posebno kada je riječ o društvenom (socijal-
nom) preduzetništvu”, rekao je Puljić u razgov-
oru za Evropski puls.

»» Koliko»se»u»samoj»EU»vodi»računa»o»socijal-
nom»preduzetništvu?

Ni u samoj EU ne vodi se dovoljno računa 
o socijalnom preduzetništvu. Moja koleginica 
je nedavno boravila na programu za organsku 
proizvodnju i socijalne biznise u Belgiji gdje je 
mogla da vidi zapuštene farme, iako je to na 
njihovoj web stranici izgledalo jako dobro.

»» Nedavno» je,» po» prvi» put,» uručena» nagra-
da» za» društvenog» predzetnika» u» centralnoj» i»
istočnoj»Evropi»u»Davosu,»a»Vi»ste»se»našli»među»
20» -» 30» ljudi» iz» ostalih» regiona» svijeta» koji»

doniraju»i»podstiču»socijalni»biznis.»Što»Vas»je»
preporučilo»za»tu»prestižnu»nagradu?

Način na koji održvamo u ravnoteži soci-
jalne i ekonomske ciljeve naše fondacije. 

Mi ne govorimo o demokratiji, o civil-
nom društvu,… ali radimo puno kokretnih 
stvari kroz koje se prožimaju i demokratija, i 
civilno društvo,  i mobilizacija lokalnih resursa, 
i mediji... Sve je tu, a na kraju se dobije nešto 
konkretno. 

Primjera radi, naš program omladinske 
banke realizovao je prošle godine oko 170 
projekata - od uređenja parkova, fudbalskih i 
košarkaških terena, učionica, popravki mo-

EU često nema sluha za socijalno preduzetništvo

MEDOM DO DEMOKRATIJE I EKONOMSKOG PROSPERITETA

»» » U» Bosni» se» dosta» pisalo» o» Vašoj» kompaniji» ”Ekomozaik”» kao» primjeru» socijalnog»
preduzetništva.»O»čemu»je»konkretno»riječ?

„Ekomozaik“ je kompanija u istočnoj Bosni, Šekovićima (Republika Srpska) pokrenuta za 
proizvodnju organskog sofisticiranog meda. Trenutno imamo 15-tak zapošljenih, a ove godine 
zaposlićemo 100 žena na održavanju poljoprivrednih parcela. Te žene su iz tri opštine - dvije iz 
Republike Srpske i jedne iz Federacije - i taj proces pomirenja, miješanja Bošnjakinja i Srpkinja 
predstavlja dodatnu vrijednost projekta. U reonu Šekovića nezapošljenost je najveća u Republici 
Srpskoj i iznosi oko 68%. Kad sam rekao da mi ne govorio o civilnom društvu, o demokratiji, 
o pomirenju,... upravo sam mislio na ovako nešto - te će žene kada dođu kod nas naučiti nešto 
novo da rade, Bošnjakinja i Srpskinja sjedjaće jedna pored druge, biće integrisanije, imaće sopst-
vene prihode... Parcele se nalaze na skoro neotkrivenom mjestu, 8 km od najbližeg puta, maka-
dama. Istraživanja pokazuju da naša regija ima prirodne predispozicije da proizvodimo kvalitet-
niji med nego u Njemačkoj, Italiji, Austriji... Cilj projekta nije da samo prozvodimo med, već da 
proizvodimo med bilji od njihovog i da imamo potencijal globalnog rasta.
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stova, koncerata, sve što mladima treba. Fon-
dacija „Mozaik“ finansira 75% tih projekata, 
a ostalo lokalne uprave, pojedinci, firme. Kod 
njih dođemo i kažemo da imamo nešto novca 
i pitamo što im treba da zajedno radimo. U te 
akcije su uključene hiljade i hiljade volontera.

»» To»je»neprofitni»dio»kojim»se»bavi»„Mozaik“.»
Što»je»sa»profitnim?»

Riječ je o dvije firme čiji  smi osnivači. 
Jedna je mala kompanija - „Mašta“ - koja 

promiviše društvenu odgovornost kompanija u 
BiH, odnosno filantropiju, odgovornost prema 
zaštiti životne sredine, prema zapošljenima, 
prema osobama sa posebnim potrebama...

Jednog dana, kada stranih donatora ne bude, 
privatni sektor u našim državama biće jedan od 
stubova održivosti svih ugroženih grupa. Sma-
tramo da već sada treba da pokrenemo tu temu, 
da pohvalimo kompanije koje su dobre, da ih 
motivišemo da postanu još društveno odgov-
ornije i da stvormo neku vrstu male konkuren-
cija između njih. 

Druga kompanija je „Ekomozaik“, sa 
sjedištem u istočnoj Bosni, Šekovići, Republika 
Srpska. 

»» Kada» je» riječ» o» profitu,» da» li» u» BiH» postoji»
zloupotreba»NVO»u»cilju»sticanja»profita?»Ovo»
Vas»pitam»jer»kod»nas»pojedinci»registruju»NVO,»
ali»se»u»suštini»bave»profitnom»djelatnošću.

U BiH postoje zakoni koji omogućavaju da 
do nekog procenta profitirate na ekonomskim 
aktivnostima, ako recimo u kafiću zaposlite, 
osobu sa posebnim potrebama.

Mi se nijesmo vodili tom logikom. Fon-
dacija ”Mozaik” je osnovala dva društva sa 
ograničenom odgovornošću koja posluju po 
zakonu koji reguliše u tu oblast, plaćamo sve 
poreze, i sve kao što ide u bilo kojoj drugoj 
kompaniji. 

Ono što zaradimo u te dvije kompanije ide 
u fondaciju koja dalje finansira neke projekte, 
kao što je to omladinska banka. 

Potrošili smo skoro godinu dana sa 
međunarodnim finansijskim institucijama i 
konsultantima iz Sarajeva i Beograda na analizi 
zakona o DOO u Federaciji i u Republici Srp-
skoj kako bi uskladili sve te propise i izbjegli 
neke probleme. V.ŽUGIĆ

STRAH ZA EKONOMSKU BUDUĆNOST BALKANA I EU
»» Koji»je»Vaš»utisak»iz»Davosa?»

Kada sam se vratio u BiH, novinari su me pitali da li je Bosna bila tema Svjetskog ekonomskog 
foruma. Ne samo da se nije pričalo o Bosni, nego se nije pričalo o našem regionu, o istočnoj 
Evropi, a ponegdje se spomenula EU. Priča se vodila o Indiji, Kini, Americi, Indoneziji. Čovjek 
nakon toga bude malo i uplašen. Mi smo se toliko zabavili o svom jadu da ne vidimo kuda se 
svijet kreće i bojim se da će naša djeca to plaćati.
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Rodna neravnopravnost u Crnoj Gori ostaje 
na vrlo visokom nivou, stvarajući tako pre-
preke društvenom i političkom razvoju, ali i 
ograničavajući ekonomski potencijal polovine 
društva. Uzroci ekonomske nejednakosti žena 
su duboko ukorijenjeni u segregaciji zasnovanoj 
na polu u radnom procesu.  Žene se konstantno 
nalaze na niskim položajima, slabije plaćenim 
poslovima sa malo šansi za napredovanje i 
previše su zastupljene među radnicima sa pola 
radnog vremena i u tzv. „sivoj“ ekonomiji. Ta-
kav ekonomski disbalans se reflektuje na rodne 
razlike u ličnim prihodima i primanjima što 
direktno povećava ranjivost žena, naročito u 
porodicama samohranih majki. 

Ovo pokazuju nalazi istraživanja sprovedenog 
u okviru projekta „Rodne razlike u ličnim pri-
hodima i primanjima u Crnoj Gori“ koji reali-
zuje Evropski pokret u Crnoj Gori (EPuCG) 
uz finansijsku podršku Delegacije EU u Crnoj 
Gori. Istraživanje koje se sastoji iz nekoliko 
dijelova sproveo je IPSOS Strategic marketing. 

U dijelu položaj žena na tržištu rada evidentni 
zaključci su da su žene, kao ugrožena grupa, 
prepoznate od strane opšte populacije i nalaze 
se na drugom mjestu, odmah iza osoba sa inva-
liditetom i bolesnih ljudi, dok značajno manji 
udio poslodavaca spontano navodi žene kao 
diskriminisanu grupu. „Nešto manje od 30% 
populacije i oko 1/4 poslodavaca primjećuje 
pojave uznemiravanja na poslu; oni su saglasni 
u mišljenju da su žene uznemiravane znatno 
češće od muškaraca“, navodi se u zaključcima 
istraživanja. 

Dodatno, građani i poslodavci smatraju oprav-
danim da poslodavac prilikom razgovora za pos-
ao traži od kandidata da mu iznese porodičnu 
situaciju i planove za budućnost, a to negativni-
je utiče na žene nego na muškarce. Istraživanje 
pokazuje i da su muškarci favorizovani na po-
slu: češće im je plaćen prekovremeni rad i češće 
idu na službena putovanja

Prema rezulatima istraživanje, stakleni plafon 
je najizraženiji oblik diskriminacije žena u 
radnim pravima: muškarci većinom obavljaju 
rukovodeće funkcije, čak i u zanimanjima u ko-

Manje plate i niži položaj „rezervisani“ za žene  

Nešto manje od 30% populacije 
i oko 1/4 poslodavaca primjećuje 
pojave uznemiravanja na poslu, 
oni su saglasni u mišljenju da su 
žene znatno češće uznemiravane 
od muškaraca“

Projekat „rodne razlike u ličnim prihodima i primanjima“, 
koji realizuje Evropski pokret u Crnoj Gori pokazao:

Priredila: 
Aleksandra Vuksanović
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jima su žene brojčano dominantnije. Posljedi-
ca je da polovina populacije, dakle polovina 
ljudskih resursa društva, iskušava sistemsku, 
institucionalnu (strukturalnu) ili pak, ličnu 
diskriminaciju, koje često ostaju nevidljive i 
„ušuškane“ u tradicionalne podjele rodnih ulo-
ga, dok država i društvo ostaju u zoni tolerisane 
diskriminacije, nadalje onemogućavajući puni 
napredak žena, a time i  prosperitet društva.

U dijelu istrživanja tradicionalne uloge zaključuje 
se da žene ulaze u brak ranije nego muškarci i 
ranije dobijaju djecu od muškaraca, što pred-
stavlja prekretnicu u karijeri žene, budući da u 
tim situacijama one preuzimaju tradicionalnu 
ulogu majke i prave pauzu u svojoj karijeri, dok 
je privatna imovina u velikoj većini slučajeva 
vlasništvo muškarca. 

Istraživanje potvrđuje da postoji podjela zani-
manja na muška i ženska, a kao muška figuri-
raju funkcije direktora, poslanika u Skupštini 
i sudije. Ovaj problem dobija na značaju kada 
se razmatraju određene profesije koje žene tek 
treba da osvoje – primjer da među hirurzima u 
Crnoj Gori nema nijedne žene to najbolje ilus-

truje. Ovakvo stanje značajno utiče na buduće 
generacije, koje neće imati role model istog pola.

Nadalje, oko 25% populacije smatra da su žene 
obrazovanije od muškaraca, ali podaci pokazuju 
i da je nepismenost među muškarcima u Crnoj 
Gori iskorijenjena, dok još uvijek postoji oko 
4% nepismenih žena. S druge strane, posljed-
njih godina veći broj žena upisuje i završava 
visoko obrazovanje. 

Razlike u platama između muškaraca i žena 
postoje, pa su prihodi žena na nivou 86% u 
odnosu na prihode muškaraca. Prosječna bruto 
plata muškarca u martu 2010. iznosila je 740 
eura, a žena 637 eura. Analize su pokazale da je 
pol, uz obrazovanje, jedan od najznačajnijih uz-
roka koji generišu razlike u platama. Razlike u 
platama su uslovljene brojnim činiocima koji se 
vezuju uz pol i rod, kao što su: stakleni plafon, 
tradicionalne uloge, predrasude i diskriminacija 
žena na radnom mjestu. Ocijenjeni jaz u zara-
dama pokazuje da razlike nijesu uzrokovane 
različitim karakteristikama žena i muškaraca, 
već različitim vrijednovanjem istih karakteris-
tika. 

EPuCG smatra da  crnogorsko društvo mora 
pažljivo pristupiti rješavanju problema rodne 
ravnopravnosti, posebno ako se ima u vidu as-
piracija ka članstvu u EU.  Stoga, ovim projek-
tom ima za cilj da dovede rodnu ravnopravnost 
u centar analiza ekonomskih strateških procesa 
i politika,  radi  definisanja smjernice uklanjanja 
barijera ekonomskom osnaživanju žena.

Uvjerenja da su muškarci bolji po svim ispi-
tivanim atributima jesu direktna posljedica 
rodnih stereotipa koji postoje u zajednici. 
Preporuke nastale iz istraživanja su: uvođenje 
rodno senzitivne statistike, rodna analiza javnih 
politika, kreiranje novih mjera javne politike i/
ili mjera afirmativne akcije i obuke i kampanje 
usmjerene na smanjenje rodnih stereotipa.   

Prosječna bruto plata muškarca u 
martu 2010. iznosila je 740 eura, 
a žena 637 eura. Analize su po-
kazale da je pol, uz obrazovanje, 
jedan od najznačajnijih uzroka 
koji generišu razlike u platama 
između muškarca i žene.
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Mogao bi premijer Igor Lukšić biti onaj koji 
će, jednog dana uvesti Crnu Goru u Evrop-
sku uniju. Uzgred, čovjek se obratio populusu 
preko Facebook-a, progovorio mladima, što je 
prvi put u istoriji vasione, da je jedan crnogo-
rski političar uradio. A stvarna je realpolitička 
biblija - na mladim (glasačima) svijet os-
taje. Mnogi su već pisali o novom premijeru, 
neki posumnjali u njegovu snagu i kuraž, 
neki mu već ispleli lovorovov vijenac, tek da 
ne izgube kontinuitet šupkanja koji su do 
kulta razvili za Đukanovićeve vlade. Moja 
teza je da nemam pojma o Lukšićevim do-
metima. Ipak, Crna Gora, makar formalnim 
uklanjanjem Đukanovića i dolaskom Lukšića, 
napravila je kulturološki iskorak.  S obzirom 
da je Đukanović sam birao nasljednika, to mu 
možemo brojati kao posljednji dobar potez, 
ovako na neviđeno, bez da čekamo 100 dana 

Vlade. Kako i ne bismo, kad vidimo ko je sve 
od ostalih štihova Demokratske partije socijal-
ista (DPS), ne daj bože, mogao tronut zasjesti 
na tron.

Hemija

Vrlo je zanimljiva hemijska veza između novog 
i starog premijera. Jedan perfektan student i 
doktor nauka - drugi proslavljen po mitskom 
prosjeku 6.25. Milo britak i bezobrazan sagov-
ornik, Lukšić hladnjikav i oprezan, pisac fuck-
ing knjige poezije i lirske proze! Ali polako sa 
ovom antonimijom... Siguran sam da nije samo 
košarka ono što ovu dvojicu veže. Ima ispod 
površine, garantujem, itekako ega, ima nešto 
kod Lukšića što moramo dobro da pripazimo 
kao građani, da nas jad ne snađe kao sa njegov-
im prethodnikom. U to ime pišem ovaj tekstić, 

Brano Mandić

Privatni razgovori sa premijerom 
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ne da bih otkrivao velike tajne iz privatnog 
života Igora Lukšića, nego da opušteno i  bez 
tenzije progovorim o nekom ko mi vodi državu. 
A ne da nam, kao Đukanović, bude ikona koja 
sječe vrpce, podiže obrvu, objavljuje ratove. 
Ovoga ćemo nadam se vidjeti i na biciklu i u 
prodavnici, bože zdravlja i na pijaci, neće se 
valjda dizati frtutma oko svakog njegovog ko-
raka, legije specijalaca neće, avaj, mjeriti sokake 
u koje kroči. Što se tiče fasade, Lukšić je nova 
generacije lidera. Vjerujem da je više pročitao 
nego kompletni poslanički klub DPS-a. Ali, to 
nije dovoljno. Ono što kao građanin tražim od 
njega jeste da štiti siromašne i da mu brat ne ot-
vori banku.  Biografski pristup mi se ovdje čini 
opravdan. Kakav je dakle, novi mladi premijer 
bio u ranoj mladosti? 

Rani jadi

Bio je utišan junoša, kose svjetlije i duže nego 
sada, u nekom hevy metal tripu. Znate već, u 
svakoj generaciji poneki odlikaš izduši na hevy 
metal, što je valjda vrsta prkosa i signal da se 
ne radi o pukom štreberu. Ipak, nikad nijesam 
kapirao te intelektualne metalce, mirisalo mi 
je to na oksimoron i odbijalo od ozbiljnijeg 
razmišljanja o njima. Lukšo, tako sam ga oslov-
ljavao u rijetkim trenucima ćaskanja, bio je vrlo 
kulturan, ali od onih momaka zatajnog izgleda, 
bez žara u očima kada prođe dobro auto ili 
komšinica u miniću.  Prilično sam ga dobro fik-
sirao u sjećanju iz tih godina, jer je bio povučen. 
A što je tada značilo biti povučen? Pa nije čovjek 
grajao, a graja je bila mjera uspjeha na poslu, 
kod žena, u redu za brašno, i na svim drugim 
poljima. Ukoliko ste bili rezervisani, kao Lukšo, 

znači da ste bili povučeni, odnosno nevažni sa 
aspekta gradskih priča i tračeva. Obično bi vam 
dripci prišili posprdni naziv „naučnik“ ili „ka-
pacitet“ i ostavili vas na miru.  Ali, kao u bajci, 
kao u Spajdermenu, dogodilo se da tihi učenjak 
iz matematičkog smjera gimnazije, Lukšo, koji 
se nije bavio teretanom, fudbalom, izlascima, 
duvanjem, Sutomorem, rakijom, srbovanjem... 
baš taj antiheroj barskog đira, zasjedne na čelo 
države. Kao mlađi kolega, nekoliko puta sam 
razgovarao sa Lukšom ispred sale osnovne 
škole „Jugoslavija“, onako dok čekamo trening. 
Čak se dobro sjećam, kretao sam u gimnaziju, i 
pitao ga u čemu je tajna uspjeha u školi. „Samo 
da imaš kontinuitet u učenju“, glasio je odgovor 
budućeg premijera, prokleto dosadan i prokleto 
tačan odgovor. Nikakav prestup u školi, nika-
kav javni blam ili izletanje! Nema toga kod 
Lukšića, a stara sam tračara i pamtim kao kreten 
svakakve gluposti iz djetinjstva kad smo visili 
ispred zgrada. Dreždale su ekipe „zlatiborskih“, 
„kongrapovih“, „lamela“, dobacivalo se, igralo 
fudbala, organizovano se išlo u tuče, znate već 
te dirljive tričarije, iste su u svim malim gra-
dovima. Lukšo je živio u „spuškim“, ali nije pri-
padao ekipi koja se okupljala ispred. Kad bolje 
razmislim, te „spuške“ zgrade i nijesu imale ho-
mogenu ekipu, jer se radi o dugom redu ulaza, 
a na klupama ispred Lukšićevog, vazda je bilo 
više baba nego momaka. I to vam je od prilike 
to. Mirni dečko iz kraja, dobro se probio. Meni 
je drago da je premijer neko ko se sjeća kako su 
se rezervisti kurčili po Baru, a kriminalci brali 
najljepše cvjetove iz gimnazijske bašte. 

Brižni otac

Crna Gora je, eto, prvi put, valjda u čitavoj 
političkoj istoriji, predvođena tipom koji nema 
naglašeni mačo nastup. Ako ne računamo 
premijera Šturanovića, a njega zaista nećemo 
računati. Ipak, politički je bitnija činjenica da 
naš simpatični premijer ima punu podršku 
doživotnog vođe koji se malo sklonio iza re-
flektora. Kako će tu „podršku“ Lukšić izdržati, 
e to je pitanje čiji odgovor nećete pročitati na 
Facebook-u. A bogami ni na twiter-u.
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Blizu EU samo po broju auta i mobilnih telefona
Prema posljednjim objavljenim podacima ev-
ropske statističke agencije EUROSTAT o 
kvalitetu života i društvenom razvoju u zeml-
jama kandidatima i potencijalnim kandidatima 
za članstvo, u najvećem broju indikatora samo 
Hrvatska i Island mogu da se porede sa evrop-
skim prosjekom, dok ostale države imaju još 
mnogo toga da nadoknade. 

To je posebno slučaj sa nezapošljenošću: u 
Crnoj Gori stopa nezapošljenosti je u 2009. 
godini bila oko 20%, što je duplo više od ev-
ropskog prosjeka. Situacija je još gora u susjed-
nom Kosovu (45%), Bosni (40%) i Makedoniji 
(32%), i nešto bolja u Srbiji i Albaniji gdje je 
stopa nezapošljenosti oko 15%.

Takođe, sa izuzetkom Hrvatske i Islanda, 
životni vijek u zemljama kandidatima i poten-
cijalnim kandidatima je za oko 10 godina kraći 
od evropskog prosjeka (83 godine), oko 75 go-
dina starosti, osim na Kosovu gdje je prosjek 
ispod 70. 

Sa druge strane, populacioni trendovi u većini 
zemalja kandidata i potencijalnih kandidata su 
relativno slični evropskim: relativno starenje 
stanovništva i negativan prirodni priraštaj. 
U EU je broj djece po ženi u 2009. bio oko 
1.6, dok se u zemljama van EU taj broj kreće 
između 1.2 u BiH i 1.85 u Crnoj Gori, ali u 
svakom slučaju ispod granice od 2.1 djece koja 
se obično uzima kao mjera stabilne populacija. 
Jedini izuzeci su Turska, u kojoj je broj djece po 
ženi oko 2.2 i Kosovo, gdje je ovaj broj bio čak 
3.2 za 2003, mada ne postoje podaci za kas-
nije godine. Slično je i sa starošću populacije: 
u Hrvatskoj i Srbiji je broj osoba mlađih od 
15 godina veoma nizak i otprilike jednak ev-
ropskom prosjeku od 15%, što je isto manje od 
procenta populacije starije od 65 godina (17% 
i više). Situacija je nešto povoljnija u Crnoj 
Gori, BiH i Makedoniji gdje je broj djece veći 
od broja starih (18-19% mlađih od 15 godina i 
12-14% starijih od 65 godina), dok u Albaniji, 
Turskoj i na Kosovu preko 1/4 populacije ima 
manje od 15 godina, dok starije osobe pred-
stavljaju manje od 10% stanovništva.

Od ekonomskih pokazatelja, BDP najbolje 
ilustruje koliko je koja buduća članica još 
daleko od evropskog prosjeka. Uprkos nedavnoj 
krizi koja je nanijela težak udarac ekonomiji Is-
landa, ekonomski razvoj sigurno nije prepreka 
za ovu malu ostrvsku zemlju – BDP po glavi 
stanovnika na Islandu je 2009. već bio oko 27 

Iako je Crna Gora oko prosjeka zemalja 
kandidata za članstvo u EU u pogledu 
ekonomskog razvoja i životnog stan-
darda po svim navedenim indikatori-
ma, u pogledu spoljašnjih, materijalnih 
pokazatelja ličnog bogatstva Crna Gora 
prednjači u odnosu na susjede. 

Podaci Eurostat-a o kvalitetu života i društvenom razvoju 
u kandidatima i potencijalnim kandidatima za članstvo 
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000 eura godišnje, što je za 4 000 više od evrop-
skog prosjeka. Među ostalim zemljama kandi-
datima i potencijalnim kandidatima najbolje 
stoje Hrvatska - sa 10 246 eura godišnje po 
stanovniku, i Turska - sa 6 142 eura. Crna 
Gora je sljedeća sa 4 720 eura BDP godišnje 
po glavi stanovnika, što gotovo pet puta manje 
od evropskog prosjeka, a najgore stoje Albanija 
i Kosovo, gdje je BDP po stanovniku devet do 
trinaest puta niži od evropskog prosjeka.

Relativnu ekonomsku zaostalost budućih 
članica potvrđuje i raspodjela troškova 
domaćinstava, koja najveći dio prihoda od-
vavaju na najosnovnije potrepštine. Tako u 
Albaniji preko polovine prihoda domaćinstava 
odlazi samo na hranu (54%), u Makedoniji 
43%, u Crnoj Gori 38% a u Hrvatskoj i Srbiji 
oko 26%, dok je evropski prosjek 13%. Sa druge 
strane, građani zemalja kanidata i potencijalnih 
kandidata ne zaostaju za Unijom kad su u pi-
tanju poroci: osim Hrvatske, gdje domaćinstva 
troše “samo” 2.8% ukupnih prihoda na duvan i 
alkohol, u gotovo svim zemljama kandidatima i 
potencijalnim kandidatima ova brojka je jedna-
ka ili nešto viša od evropskog prosjeka (3.4%) – 
od 3.5% u Crnoj Gori do 4.4 u Makedoniji i 4.8 

u Srbiji. Na kulturne i rekreativne aktivnosti, 
međutim, troši se mnogo manje: nasuprot ev-
ropskom prosjeku od skoro 10%, domaćinstva 
na Balkanu i u Turskoj su na taj tip aktivnosti 
mogla da potroše tek 2 do 5% prihoda, zavisno 
od zemlje – najviše u Srbiji (5.8%) i Hrvatskoj 
(4.8%), nešto manje u Crnoj Gori (3.8%) a naj-
manje u Albaniji i na Kosovu (1-2%).  

V.Š.

Stopa 
nezapošljenosti

Godišnji BDP po 
glavi stanovnika 
(u eurima)

Procenat budžeta 
domaćinstava koji se 
troši na hranu

Procenat budžeta domaćinstava koji 
se troši na kulturne i rekreativne 
aktivnosti

Broj 
autom obila 
na 1000 
stanovnika

Broj mobilnih 
telefona na 1000 
stanovnika

EU27 9.0 23 600 13.1 9.1 460 1250

Albanija 13.8 2 661 53.7 1.2 90 600

BiH 24.1 3 192 31.8 4.6 180 800

Crna Gora 19.1 4 720 37.6 3.7 280 1 600

Hrvatska 9.1 10 246 25.7 4.8 330 1 410

Island 7.4 27 200 14.8 9.6 640 1 100

Kosovo 45.4 1 790 36 2 70 400

Makedonija 32.2 3 283 43.5 3.1 120 1 050

Srbija 16.1 4 546 26.6 5.8 210 1400

Turska 14 6 241 23 2.6 100 850

Jedan od primjera je broj automobila 
u odnosu na broj stanovnika - iako 
daleko iza evropskog prosjeka od preko 
470 auta na 1000 stanovnika, sa preko 
380 automobila na 100 stanovnika 
Crna Gora je malo iza Hrvatske (420) 
i znatno ispred Srbije (220), Bosne i 
Hercegovine (180) ili Albanije (90). 
Još upečatljiviji slučaj je broj mobilnih 
telefona: sa 1600 telefona na 1000 
stanovnika Crna Gora je apsolutni 
evropski šampion, ispred Hrvatske 
i Srbije (oko 1400), dok EU opasno 
zaostaje sa “samo” 1250 telefona na 
1000 stanovnika.
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Evropska unija kao ”ekskluzivni klub” (sa el-
ementima nadnacionalnosti) čine članice koje 
ispunjavaju određene ekonomske, političke, 
pravne i aministrativne uslove, pri čemu is-
punjavanje tih uslova treba da bude konstata. 
EU ne treba da bude “slamka spasa” državama 
sa slabim ekonomskim sistemima, nedovoljno 
snažnim institucijama, nezaokruženim zako-
nodavnim okvirom, zemljama čiji građani ne 
poštuju temeljna ljudska i građanska prava i 
evropske vrijednosti. 

EU je mjerilo vrijednosti koje se iznova, i uvijek 
na novi način determinišu i za njene konstitu-
ente, ali i za države kandidate. 

Sjećam se srednjoškolskih dana sa početka 90-
ih godina prošlog vijeka, kada sam sa svojim 
prijateljima iz škole komentarisao i doživljavao 
nametnutu svakodnevnicu. Tih godina smo 
osnovni moto EU”Ujedinjeni u različitosti”, 
na kojem je makar i formalno počivala SFRJ, 
zamijenili ”zveckanjem oružjem”, što je našim 
vršnjacima iz EU bilo poznato samo iz istori-
jskih čitanki. 

Znali smo tada i vjerovali da će doći dan kada 
ćemo kao građani slobodne i nezavisne države 
Crne Gore moći normalno da živimo od svog 
rada, živimo u građanskom i demokratskom 
društvu, imamo svi jednaka prava, poštujemo 
zakone, putujemo i obrazujemo se u Evropi 
kojoj istorijski i vjekovno pripadamo. Zapravo, 
te naše želje smo morali, u pravom smislu te 
riječi, pretvoriti u nešto što jeste i što će biti 
realnost budućih generacija u Crnoj Gori. To je 
razlog zbog čega želim biti građanin porodice 
evropskih država, zbog čega želim da nove gen-
eracije raščiste sa prošlošću, i okrenu se svojoj 
evropskoj perspektivi.

Obzirom da se proces evropskih integracija 
i širenja Unije odvija već više od pola vijeka, 
Crna Gora nije, niti je smjela biti van tog proc-
esa. Nakon obnavljanja državnosti 21.05.2006, 

proces usvajanja i primjene standarda EU je 
dobio na dinamici. Tačnije, na putu ka Uniji 
Crna Gora prolazi kroz proces stabilizacije i 
pridruživanja, proces koji je suštinski otkrio i 
još uvijek otkriva sve naše sistemske nedostatke. 
Ne bih rekao da je problem samo u neophod-
nosti prilagođavanja našeg političkog, ekonom-
skog i pravnog sistema standardima EU, već je u 
pitanju i nužnost  promjene svijesti crnogorskih 
građana. Promijeniti svijest i sistem vrijednosti 
našeg društva znači: izgraditi snažne institucije, 
poštovati zakone, snažiti i širiti demokratske 
kapacitete države, kritički sagledavati stvarnost, 
prihvatati različitosti i poštovati ljudska prava 
i slobode. 

To su vrijednosti na kojima je utemeljena EU 
i za te vrijednosti svaki pojedinac i svaka insti-
tucija u Crnoj Gori treba da da svoj istinski do-
prinos. Zbog toga želim vidjeti građane Crne 
Gore ravnopravnim sa ostalim građanima Uni-
je u traženju posla, studiranju, slobodnom kre-
tanju ljudi roba usluga i kapitala,.. Želim biti u 
mogućnosti da Evropi pokažemo prirodne lj-
epote Crne Gore i naše vrline, ali i mane prema 
kojima ćemo zauzeti kritički stav.

Ne smijemo izgubiti iz vida da je Crna Gora 
naša, da je jedna i da, ko ne vrednuje sebe i svo-
ju državu, ne može ni biti vrednovan od drugih 
i biti spreman da usvaja civilizacijske tekovine i 
vrijednosti EU. 

Samo zajedničkim trudom, radom i zalagan-
jem možemo biti spremni da mijenjamo sebe, 
usvajamo demokratske standarde i dovedemo 
državu do punopravnog članstva u EU.

Put ka istinskim vrijednostima

Nikola Turčinović

Autor je zapošljen 
u Savezu sindikata Crne Gore.
Polaznik je X generacije Škole 

evropskih integracija
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Cijene u roaming još visoke 

Skoro 3/4 Evropljana zabrinuto je zbog ci-
jena korišćenja mobilnih telefona prilikom 
putovanja u drugu zemlju EU-a, pokazalo je 
istraživanje Evropske komisije (EK). Prema 
istraživanju, 72% putnika ograničava telefoni-
ranje u romingu zbog visokih cijena razgovora, 
čak i ako je većina svjesna da su one snižene od 
2006. godine. Cilj EU je da se razlika između 
cijena rominga i nacionalnih poziva do 2015. 
svede na nulu. Istraživanje EK pokazalo je da je 
broj poziva porastao za 32%, od 2006. kada su 
uvedena pravila o romingu. 

Izbor za evropsko stablo godin

Evropski građani od 6. februara do 6. marta 
mogu glasati preko Interneta na takmičenju 
za izbor evropskog stabla godine. Građani 
mogu birati između pet stabala iz pet zemal-
ja: Bugarske, Češke, Mađarske, Rumunije i 
Slovačke, a pobjedničko stablo biće proglašeno 
na svečanosti u Briselu tokom Zelene nedjelje. 
Odabrana stabla već su pobijedila na naciona-
lnim takmičenjima za drvo 2010..   Riječ je o 
platanima iz Bugarske i Mađarske, hrastovima 
iz Češke i Slovačke i lipi iz Rumunije. Ona 
nijesu posebna samo zbog svoje starosti i iz-
gleda nego i zbog priča i legendi koje ih prate. 
"Takmičenje može promijeniti odnos ljudi 
prema okolini u kojoj žive i privući im pažnju 
na lokalnu prirodnu baštini”, rekao je zvaničnik 
EK Ladislav Miko, koji je bivši češki ministar 
zaštite životne sredine. 

Sve manje siromašnih regiona

Najsiromašniji evropski regioni hvataju korak 
s ostatkom Evrope, uprkos finansijskoj krizi, 
rekao je evropski komesar za regionalnu poli-
tiku Johannes Hahn. On je izdvojio Poljsku 
i Španiju koje su efikasano koristile evropske 
fondove. "U Portugalu je taj proces teži, a i 
Grčka je imala poteškoća u pripremi projeka-
ta koji bi bili kvalifikovani za pomoć EU-a”, 
rekao je ova Austrijanac. Do 2014, broj regija 

čiji je BDP manji od 75% evropskog prosjeka 
smanjiće se na 68 sa sadašnjih 84, rekao je 
Hanh i dodao: "To znači da će 35 miliona ljudi 
imati bolji život i viši životni standard". 

Dozvoljene kazne za bučne avione

Evropske države imaju pravo kazniti avio-
kompanije kada njihove letjelice stvaraju prev-
eliku buku iznad naseljenih područja u blizini 
aerodroma, rekao je savjetnik Suda EU Pedro 
Cruiz Villalon EAT, dio DHL grupe, zatražio 
je od Suda EU da ukine kaznu belgijskih vlasti 
od oko 56 000 eura, nakon što je jedan od nje-
govih aviona premašio maksimalno dopušteni 
nivo buke iznad Brisela. Mišljenje savjetnika 
Suda EU nije obavezujuće, ali se njegove pre-
poruke slijede u 80% slučajeva. 

Obavezna dnevna svijetla

Svi novi automobili i mala dostavna vozila 
u EU od 7. februara moraju biti opremljeni 
dnevnim svijetlima, a kamioni i autobusi od 
avgusta 2012, saopšteno je iz Brisela. Riječ je 
o svijetlima koja se automatski upale pri pokre-
tanju motora. Upaljena svijetla po danu trebala 
bi povećati sigurnost u saobraćaju jer znatno 
povećavaju vidljivost vozila za ostale učesnike, 
istakla je EK.
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Talas nemira širom Afrike povećao je zabrinu-
tost Evropske unije zbog moguće navale ilegal-
nih imigranata koji u Evropi traže sigurnost i 
socijalnu pomoć. Vlade zemalja EU su pokren-
ule debatu o tome kako riješiti ovaj problem u 
vrijeme kada su evropski glasači, zbog ekonom-
skih previranja neprijateljski nastrojeni prema 
strancima. Članice EU trebalo bi da razmatraju 
niz kratkoročnih mjera kojima bi se trebala za-
ustaviti navala imigranata u narednim sedmi-
cama.  Dugoročno gledano, zabrinutost zbog 
ponovnih migracija natjeraće EU da preispita 
planove za reformu nestabilnog sistema azila.

Hiljade imigranata je već napustilo svoje zemlje 
usljed protesta protiv vlada, posebno u Tunisu 
i Egiptu. Više od 5 000 Tunižana i hiljade 
Egipćana je stiglo u Italiju, ključno evropsko 
pristanište za imigrante u proteklim sedmica-

ma. Hiljade njih bi moglo preći iz Libije u EU, 
što će zavisiti od sudbine Muammar Gaddafija 
i ishoda dramatičnih događaja u ovoj državi. 
Činjenica je da je Libija igrala ključnu ulogu u 
spriječavanju siromašnih Afrikanaca da pređu 
u Evropu.

Prema navodima Međunarodne organizacije 
za migracije (IOM), oko 1.5 miliona nedo-
kumentovanih migranata živi u Libiji, ug-
lavnom iz subsaharske Afrike, Egipta i južne 
Afrike. IOM navodi da oko 10% njih očekuje 
da će imigrirati u Evropu. U proteklih dvana-
est mjeseci otprilike 100 000 ljudi je ilegalno 
prešlo granice EU, uglavnom preko južnih 
graničnih prelaza. Najčešće korišćen način 
ilegalnog prelaska je preko Turske, na njenoj 
granici sa Grčkom. Put brodom u EU sigurno 
je najopasniji. Prema navodima organizacija za 
pružanje pomoći od 1998. je oko 15 000 ljudi 
izgubilo život pokušavajući da pristigne u Ev-
ropu. Nedavno pristigli imigranti iz sjeverne 
Afrike su samo mali dio onih koji traže spas 
u Evropi svake godine. U isto vrijeme, 250 
000 ljudi je tražilo azil u Evropskoj uniji, pri 
čemu četvrtina azilanata dolazi iz Avgani-
stana, Rusije, Somalije i Iraka. Zemlje koje su 
primile najviše zahtjeva za azil su Francuska, 
Njemačka, Švedska, Velika Britanija i Belgija. 
Trenutno je svaki deseti stanovnik Evrope imi-
grant, a Njemačka je treća zemlja sa najvećim 
brojem imigranata u svijetu, odmah nakon 
SAD i Rusije. Svaka zemlja EU ima svoja vlas-
tita imigracijska pravila i standarde. Međutim, 
postoje neka zajednička pravila i Evropska 
komisija, kao zajedničko izvršno tijelo, smatra 
da je potrebno veće slaganje među zemljama u 
imigracijskim pitanjima.

Komisija želi da osigura da se vlade svih ze-
malja EU pridržavaju istih standarda pri 
rješavanju pitanja izbjeglica, kao što su smještaj, 
zapošljavanje i pravila pritvora. Pored toga, 
Komisija želi promijeniti pravila vezana uz to 
koja je vlada odgovorna za imigrante. Prema 

Treba li Gadafi da u EU reformiše sistem azila
Nemiri širom afrike povećali zabrinutost Evrope zbog moguće navale ilegalnih imigranata 

U proteklih dvanaest mjeseci otpri-

like 100 000 ljudi je ilegalno prešlo 

granice EU, uglavnom preko južnih 

graničnih prelaza.
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trenutnim zakonima, imigrant bi trebao tražiti 
azil u zemlji preko koje je ušao u EU. Međutim, 
mnogi koriste prednost bezgraničnog put-
ovanja kroz EU kako bi ispunili zahtjev za 
azil u zemljama koje su poznate po tome što 
azilantima pružaju bolje uslove. Mnogi od njih 
su poslani natrag u Italiju ili Grčku kako bi is-
punili zahtjev. Organizacije za borbu za ljudska 
prava navode da su uslovi u Grčkoj vrlo često 
u suprotnosti sa međunarodnim standardima 
zaštite. Zemlje kao što su Grčka i Italija sma-

traju da bi i ostale članice EU trebale snositi 
više odgovornosti za imigrante. Neke od ze-
malja traže da se ulože zajednički napori kako 
bi se osigurale granice EU. Analitičari su upo-
zorili da EU treba da očekuje talas ilegalnih 
imigracija odmah po „Biblijskom egzodusu“, 
kako su italijanske vlasti okarakterisale veliki 
priliv ilegalnih migranata koji su poslije nemira 
u Tunisu krenuli put Evrope. Na tom putu prva 
stanica je malo italijansko ostrvo Lampeduza, 
koje je za svega nedjelju dana primilo oko 5 000 
migranata iz Tunisa. Samo u nedjelju ih je u 
prenatrpanim brodovima stiglo 1 400. Zvanični 
Rim upozorio je tada na kolaps sistema i od 
tunižanskih vlasti zatražio hitnu akciju, is-
tovremeno optužujući Brisel za neadekvatnu 
birokratsku i sporu proceduru kada je reč o 
pomoći Italiji u ovom slučaju. 

U Evropskoj komisiji su odbacili ovakve 
optužbe, a Mikaele Ćerkone, portparol komes-
arke za unutrašnja pitanja Sesilije Malmstrom, 
kaže da je Brisel spreman da pomogne u „ok-
virima svojih mogućnosti“:

„Iako italijanske vlasti to nijesu tražile, kontak-
tirali smo Fronteks agenciju i Evropsku kancel-
ariju za pitanja azila da procijene kako Komisija 
može da pomogne Italiji u ovoj teškoj situaciji. 
EK je u potpunosti svjesna povećanog pritiska 
na Italiju, spremni smo da podržimo italijanske 
vlasti i pokažemo konkretnu evropsku solidar-
nost.“ Pored objašnjenja Fronteksa, evropske 
agencije zadužene da se na bazi poštovanja os-
novnih prava, međunarodnog prava i evropskih 
zakona bavi nadzorom spoljnih granica Evrop-
ske unije, u Briselu nije konkretizovano da li bi 
pomoć Unije u ovom slučaju značila i preuzi-
manje određenog broja migranata sa Lampe-
duze i njihovo razmještanje u druge zemlje 
EU.  Catherine Ashton, visoka predstavnica za 
spoljnu politiku i bezbijednost EU, tokom svoje 
posjete Tunisu izjavila je da je na komesarijatu 
za unutrašnje poslove EU da u kontaktima sa 
vlastima Tunisa i Italije pronađe način za ad-
ekvatno djelovanje po pitanju migranata.  Ital-
ija je zvanično zatražila od Evropske komisije 
100 miliona evra pomoći za rješavanje pitanja 
tuniskih migranata. Izgleda da Italija malo 
pretjeruje kada zbog 5 000 izbjeglica traži 100 
miliona evra iz evropskog fonda za izbjeglice. 
To bi bio dodatak od  25 000 evra po izbjeglici. 
U svakom slučaju, članice EU će dobro razmis-
liti o kvalitetnijem i možda integrisanijem 
sistemu azila. 

Izvor: Radio Slobodna Evropa, Radio Deutshe Welle

Svaka zemlja EU ima svoja vlastita 
imigracijska pravila i standarde. 
Međutim, postoje neka zajednička 
pravila i EK smatra da je potrebno 
veće slaganje među zemljama u im-
igracijskim pitanjima. Komisija želi 
da osigura da se vlade svih zemalja 
EU pridržavaju istih standarda pri 
rješavanju pitanja izbjeglica, kao što 
su smještaj, zapošljavanje i pravila 
pritvora.
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Studija “CEFTA 2007-2011 – iskustva, potencijal i perspektiva”

Ne treba očekivati da će CEFTA dati snažan pod-
strek privredama zapadnog Balkana, posebno ne u 
poređenju sa povezivanjem sa EU koje je od kruci-
jalne važnosti za sve ove države, ali će na srednji 
i dugi rok koristi (niže cijene, ekonomija obima, 
kvalitetnija robna ponuda, uštede zbog male pro-
storne distance) biti veće od troškova. To se navodi 
se u studiji “CEFTA 2007-2011 – iskustva, po-
tencijal i perspektiva” koju je uradio beograd-
ski Centar za novu politiku kao prilog debati o 
mogućnostima produbljvanja ekonomske saradnje 
i podizanja nivoa konkurentnosti privreda ovih ze-
malja. Balkanske zemlje, uključujući i Moldaviju, 
su 19. decembra 2006. potpisale Centralnoevropski 
sporazum o slobodnoj trgovini (CEFTA), koji je 
zamijenio mrežu bilateralnih ugovora o slobodnoj 
trgovini. Nakon ulaska u EU, iz CEFTA su izašle 
Rumunija i Bugarska. U okviru sporazuma su os-
tale Srbija, Albanija, BIH, Makedonija, Hrvatska, 
Crna Gora, Kosovo i Moldavija, koje trenutno čine 
zajedničko tržište od oko 27 miliona potrošača.  
Autori studije Goran Nikolić, Nikola Jovanović 
i Vladimir Todorić navode da zemlje regiona 
imaju tehnološki zastarjele industrije, međusobno 
konkurišu u izvozu u EU i nemaju toga puno da 
ponude jedne drugima.  ”Najviše koristi od bes-
carinskog prostora imaće kompanije sa relativno 
kvalitetnom ponudom koje će na ovaj način lakše 
doći do novih potrošača, dok će glavni gubitnici 
biti preduzeća koja su preživljavala zahvaljujući 
otežanom nastupu konkurenata iz okruženja na 
domaćem tržištu. U svakom slučaju, ujedinja-
vanje usljed konkurencije EU ima malo smisla, 
imajući u vidu relativno skori ulazak svih zemalja 

ZB u EU, kao i međusobnu konkurenciju pri iz-
vozu na tržište EU”, navodi se u Studiji. Uočava 
se da najveće su necarinske barijere predstavljaju 
duge, komplikovane i netransparentne procedure 
na graničnim prelazima, skupa i obimna testiranja 
i kontrole i nedostatak akreditovanih laboratorija 
za kontrolu roba koje prelaze granicu. ”Zdravković 
(2006, 2010) pokazuje da zemlje jugoistočne Evrope 
(CEFTA plus Bugarska i Rumunija) zaostaju oko 
deceniju za zemljama centralne Evrope (članicama 
EU od 2004) u procesu prilagođavanja svojih 
proizvodno-izvoznih struktura potrebama tržišta 
EU, mjereno kako indeksom sličnosti izvoznih 
ponuda, tako i indeksom trgovinske komplemen-
tarnosti. Ove zemlje su dominantno orijentisane 
na robnu razmenu sa EU (pretežno sa Nemačkom 
i Italijom), i imaju visok stepen sličnosti izvoznih 
ponuda te nemaju što jedni drugima da ponude. 
Rezultati obračuna indeksa sličnosti izvoznih po-
nuda potvrđuju tezu o odsustvu proizvoda koje bi 
zemlje u regionu ponudile jedne drugima. Najniži 
stepen sličnosti imaju Makedonija sa BiH, i Srbija 
sa Albanijom”, piše u studiji. Do 2020, kako se 
ocjenjuje, ne treba očekivati bitnije promjene u 
pogledu izvoznih destinacija.  ”Apsolutni rast 
vrijednosti izvoza biće posljedica intenziviranja 
robne razmjene između zemalja gde je ona ispod 
potencijalnog nivoa (Srbija - Hrvatska, Federacija 
BiH - Srbija, Republika Srpska - Hrvatska...), kao 
i obnavljanja proizvodne saradnje”, procjenjuje 
se u Studiji. Države ZB, navode autori studije, sa 
najvećim ekonomskim potencijalima su Hrvatska i 
Srbija, s tim što MMF projektuje da će BDP Srbije 
brže rasti od hrvatskog.

Tršišta ZB nemaju što ponuditi jedni drugima

Visok spoljnotrgovinski deficit zajednička muka
U spoljnoj trgovini, kao i u mnogim drugim ekonomskim performansama, postoji mnoštvo 
sličnosti između zemalja zapadnog Balkana. To su, prije svegam veoma mali robni izvoz i 
veliki spoljnotrgovinski deficiti. Udio posmatranih sedam zemalja ZB iznosi uglavnom oko 
0,16% globalnog izvoza u periodu 2005-2010. Kada je u pitanju robni uvoz u 7 posmatranih 
zemalja udio u globalnom uvozu je, takođe, nizak ali značajno viši i najčešće iznosi nešto preko 
0,3% u godinama od 2005. do 2010. 
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BiH je najvažniji uvoznik proizvoda iz drugih ze-
malja trgovinskog sporazuma CEFTA i ostvaruje 
veliki trgovinski deficit sa Hrvatskom i Srbijom 
(mada se najvećim dijelom radi o deficitima sa 
većinskim hrvatskim kantonima i RS i distriktom 
Brčko, što se u naučnoj literaturi zove ”etnička 
trgovina”). U trgovini sa CEFTA,  BiH ima istu 
zbirnu vrijednost izvoza i uvoza kao što je zbirna 
vrijednost u trgovini sa Njemačkom, Italijom i 
Slovenijom. U 2010. BiH ima mnogo brži rast 
izvoza u zemlje CEFTA od rasta uvoza, tako da 
nastavlja da smanjuje trgovinsku neravnotežu. 

Region zemalja CEFTA je relativno najvažniji za 
Crnu Goru, sa 40% ukupnog izvoza i 45% uku-
pnog uvoza 2010. Zahvaljujući i suficitu u izvozu 
usluga Crna Gora bilježi ogroman deficit u robnoj 
trgovini. Srbija je najvažniji partner, dok i BIH, 
Hrvatska i Slovenija imaju veliki značaj. 

Hrvatska je drugi najveći izvoznik u region CEF-
TA, poslije Srbije, i treći najveći uvoznik (poslije 
BiH i Srbije). Pad uvoza u BiH usljed kruze u 
toj državi je uticao na pad suficita Hrvatske u 
2009. Hrvatska ostvaruje suficit u trgovini sa 
svim zemljama CEFTA, izuzev sa Makedonijom. 
Za Hrvatsku je CEFTA tri i po puta relativno 
značajnija kod izvoza (skoro 19% ukupnog izvoza 
2010) nego kod uvoza. 

Albanija je relativno najmanje (ne računajući mi-
norno učešće Moldavije) uključena u trgovinu 
CEFTA, ali je i njoj, poput ostalih zemalja, duplo 
veći značaj ovih zemalja za izvoz (14% u 2009.) u 
odnosu na uvoz. Na strani izvoza sve važniji part-
ner postaje Kosovo. Izvoz u CEFTA zemlje ku-
mulativno je porastao 104% 2005-2009, a uvoz iz 
zemalja CEFTA sporazuma 175% istovremeno. 

Za Makedoniju je izvoz u CEFTA zemlje iznosio 
u razdoblju 2005.-2010. kumulativno 48%  (8,1% 
prosječno godišnje), a robni uvoz 49% (8,3% 
prosječno godišnje). Relativni značaj CEFTA 
zemalja je oko puta viši kod izvoza nego uvoza. 
Veliki trgovinski suficit 2009. (272 milliona evra) 
kompletno može biti objašnjem suficitom sa 
Kosovom (275 milliona evra). 

Kosovo obavlja jednu trećinu totalne spoljne 
trgovine sa CEFTA zemljama. To upućuje da 
Kosovo ima jednako nizak nivo pokrivenosti 
uvoza izvozom sa CEFTA, kao i sa ostatkom svi-
jeta. Kosovo je, inače, jedna od rijetkih teritorija 
sa rastom uvoza u 2009. Takođe, Kosovo bilježi 
i snažan rast izvoza u isto vreme. Makedonija je 
najveći izvoznik na Kosovo, dok i Njemačka ima 
snažan rast izvoza na Kosovo. Srbija, iako poka-
zuje lagan porast izvoza na ovu teritoriju, u pro-
centualnom smislu ima opadajući značaj za snad-
bijevanje Kosova. V. Ž.

2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Albanija 3616 3730 3932 4165 4437 4764 

BIH 4158 4275 4585 4929 5263 5623 

Hrvatska 13528 13872 14572 15381 16238 17146 

Kosovo 2604 2776 2925 3058 3151 3268 

Makedonija 4635 4868 5204 5532 5885 6242 

Crna Gora 6117 6197 6530 6883 7163 7443 

Srbija 5262 5574 6421 7007 7655 8257 

Projekcija BDP po glavi stanovniku u dolarima (izvor MMF) 
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Kultura ljudskih prava se gradi

Svečanim uručenjem diploma završen je rad IX generacije “Škole 
ljudskih prava”, u organizaciji Centra za građansko obrazovanje 
(CGO), a uz podršku Komisije za raspodjelu dijela prihoda od 
igara na sreću Vlade Crne Gore. Tokom četvoromjesečne obuke 
sticala su se znanja o konceptu, kulturi i principima ljudskih 
prava, detaljno analizirala međunarodna dokumenta iz oblasti 
ljudskih prava, standardi i preporuke međunarodnih organizacija, 
predstavljeni mehanizmi i instrumenti zaštite ljudskih prava, ali i 
dat osvrt na ljudska prava u Crnoj Gori danas. U jesenjem semes-
tru Školu ljudskih prava je završilo je 29 građana i građanki Crne 
Gore. Njima su predavali profesori crnogorskih i univerziteta iz 

regiona, ugledni advokati, sudije, istraživači, poslanici, predstavnici političkih i nevladinih organizacija, ali i institucija koje 
se bave unaprijeđenjem ljudskih prava u Crnoj Gori. Diplome je polaznicima/cama 1.februara 2011. uručila Daliborka 
Uljarević, izvršna direktorka CGO-a. 

Stavovi građana na putu ka EU

Centar za građansko obrazovanje (CGO) i Evropski fond za Balkan (EFB), u saradnji sa Galup-om, organizovali su 3. 
februara 2011. godine, panel diskusiju na temu "Kraj depresije- može li nova Vlada iskoristiti trenutak pojačanog optimizma 
građana?". Povod za panel diskusiju bilo je predstavljanje najnovijeg istraživanja Gallup Balkan Monitor-a za 2010, koje 
daje pregled stavova i percepcija građana ovih zemalja zapadnog Balkana o različitim pitanjima, počev od zadovoljstva 
standardom života i ekonomskih prilika, želje građana da emigriraju ili da nastave živjeti u sopstvenoj zemlji, očekivanjima 
od Vlade i stavovima prema EU i NATO integracijama. Učesnicima panela je rezultate istraživanja predstavio Robert 
Manchin, izvšni direktor Gallupa, a panelisti su bili Slavica Milačić, sekretarka za evropske integracije iz Ministarstva 
vanjskih poslova i evropskih integracija i  Stevo Muk, predsjednik UO Instituta Alternativa. Na samom početku diskusije, 
prisutnima su se obratile Daliborka Uljarević, izvršna direktorka CGO-a i Biljana Meshkovska, program menadžerka 
EFB-a.

Evropski standardi protiv diskriminacije

Savjetodavni seminar na temu „Zabrana diskriminacije: evropski standardi i sudska praksa“ održan je 05. februara u Podgrici, 
u organizaciji Savjeta Evrope i Centra za građansko obrazovanje (CGO). Cilj seminara bio je otvaranje diskusije o članu 
14 Evropske konvencije o ljudskim pravima i slobodama koji se odnosi na zabranu diskriminacije i predstavljanje stan-
darda u ovoj oblasti kroz sudsku praksu Evropskog suda za ljudska prava u Strazburu. Savjetovanje su otvorili Daliborka 
Uljarević, izvršna direktorka CGO i Gennadiy Kosyak, predstavnik Savjeta Evrope, dok su se, govoreći o različitim as-
pektima diskriminacije, učesnicima obratili Snežana Kaluđerović, pravna savjetnica CGO, Dovydas Vitkauskas, ekspert 
Savjeta Evrope i Monika Mijić, zastupnica Savjeta ministara BIH u Evropskom sudu za ljudska prava u Strazburu. Nakon 
uvodnih riječi, otvorena je diskusija u kojoj je 35 učesnika i učesnica imalo priliku da iznese svoje stavove, dileme i nedou-
mice, ali i razgovara sa ekspertima SE o načinima unaprijeđenja mehanizama za borbu protiv diskriminacije u Crnoj Gori, 
njenim pojavnim oblicima i obavezi poštovanja člana 14 EKLJP.

Novi ciklus predavanja 

Unutar obrazovnog programa Savremene tendencije kritičke misli, 24. februara u prostorijama CGO-a održano je prvo 
predavanje u okviru Ciklusa predavanja o Herbertu Markuzeu. Kreator i voditelj ciklusa je doc. dr Filip Kovačević, autor 
knjige o psihoanalizi i kritičkoj teoriji „Liberating Oedipus?“, kao i publikacije „Lakan u Podgorici“, koja predstavlja jedan 
od rezultata prvog Ciklusa predavanja o Žaku Lakanu, izraz posvećenosti prof. Kovačevića, ali i čelnih ljudi u CGO-u da se 
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odgovori na identifikovane potrebe u društvu. Ovaj ciklus predstavlja novinu za CGO, ali i za Crnu Goru, pa iako 
je u pitanju specifičan, nov program čija koncepcija i tema nijesu mogle garantovati masovni odziv i interesovanje 
kandidata/kinja, na konkurs se prijavio velik broj zainteresovanih. Radi se o volonterskom poduhvatu u kojem prof. 
Kovačević volontira svoje znanje i stručnost, CGO svoje prostorije i organizacione kapacitete, a polaznici/ce svoju 
radoznalost i slobodno vrijeme, jer ono što prepoznajemo kao potrebu naše akademske sredine i društva u cjelini 
ne mora uvijek korespondirati sa donatorskim prioritetima. Predavanja i diskusije će se odvijati svakog četvrtka u 
prostorijama CGO-a, sa početkom od 19:30.

Znanjem ka EU

Svečanim uručenjem diloma 31.januara u Podgorici, završen je rad X generacija Škole evropskih integracija, u 
organizaciji Centra za građansko obrazovanje (CGO), Centra za razvoj nevladinih organizacija (CRNVO) i Ev-
ropskog pokreta u Crnoj Gori (EPCG), uz podršku Fondacije Institut za otvoreno društvo-Predstavništvo Crna 
Gora (FOSI ROM). Polaznicima Škole diplome su uručili Sanja Elezović, izvršna direktorka FOSI ROM, Dali-
borka Uljarević, izvršna direktorka CGO-a, Ana Novaković, izvršna direktorka CRNVO-a i Momčilo Radulović, 
generalni sekretar EPCG, koji su tom prilikom naglasili da je proces evropskih integracija proces cijelog društva i 
da Škola, na najkvalitetniji način, doprinosi uključivanju svih društvenih struktura u proces evropskih integracija. 
Tokom 4 mjeseca aktivnog učenja i rada, 30 polaznika/ca je uspješno savladalo program Škole, osmišljen na način 
da pruži širok spektar teorijskih i praktičnih znanja iz oblasti evropskih integracija i to kroz predavanja uglednih 
profesora i stručnjaka iz različitih akademskih i drugih institucija i organizacija, zemlje i inostranstva, članova dip-
lomatskog kora u našoj državi i drugih zvaničnika. Polaznici Škole imali su priliku da se upozanju sa istorijskom 
pozadinom, razvojem i funkcionisanjem procesa evropskih integracija, modernim statusom institucija EU, uticajem 
koji one imaju na naše društvo, a jedan od ciljeva bio je i podsticaj polaznika da sami preduzimaju aktivnosti vezane 
za promovisanje i utemeljenje evropskih standarda u savremenom društvu u Crnoj Gori. Jubilarnu, X generaciju 

ŠEI, uspješno su završili: Ana Bogavac, Ana Šanović, 
Asmir Pepić, Aleksandar Šćekić, Blagota Marunović, 
Danilo Raičković, Esmer Ličina, Emir Kalač, Eleonora 
Albijanić, Hanja Mićović, Ivana Jovanović, Ivana Drakić, 
Jadranka Pavićević, Lidija Knežević, Ljubomir Sošić, 
Miloš Žarković, Mirko Bošković, Maja Vukčević, Miloš 
Žižić, Milica Dragojević, Nikolina Radojičić, Nikola 
Turčinović, Nedeljko Šuškavčević, Svetlana Stojanović, 
Svetlana Bošković, Snežana Kaluđerović, Zlata Pelević i 
Žana Jovanović.

Trening o javnom zastupanju 

U cilju jačanja kapaciteta civilnog društva za saradnju sa Skupštinom Crne Gore, Centar za razvoj nevladinih 
organizacija (CRNVO) je organizovao trening „Javno zastupanje“ za predstavnike organizacija civilnog društva 
koje se bave demokratizacijom i zaštitom ljudskih i manjinskih prava, 26. i 27. februara u Podgorici. Trening je 
dio projekta „Jačanje saradnje između organizacija civilnog društva i Skupštine Crne Gore“ koji kofinansira EU, a 
kojim upravlja Delegacija EU u Crnoj Gori. 

Cilj ovog projekta je povećanje učešća organizacija civilnog društva u kreiranju i implementaciji javnih politika 
u oblasti demokratizacije i ljudskih prava, što korespondira sa prioritetima i preporukama iz Mišljenja EK, kao i 
mjerama iz Akcionog plana Vlade za sprovođenje preporuka iz Mišljenja EK. Ispred CGO-a trening je završila 
Milica Milonjić, saradnica na programima.
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Annenberg-Oxford Media Policy Summer Institute
The Center for global communication studies at the Annenberg school for communication, Univer-
sity of Pennsylvania and the programme for Comparative media law and policy at the University of 
Oxford (PCMLP) are pleased to announce the 13th annual Annenberg-Oxford media policy sum-
mer institute, to be held from July 4 - 15, 2011 at the University of Oxford.

This year the Summer Institute will also focus on media governance and strategic communica-
tion in conflict and post-conflict environments, as well as media and economic/social development, 
freedom of information, internet regulation and convergence. Part of the course will be devoted to 
new developments in comparative approaches to regulation, looking at Ofcom in the UK and other 
agencies, including examples from the Middle East, Africa and Asia.

The seminar brings together a wide range of participants from around the globe and provides them 
with an environment in which significant policy issues are seriously discussed. The richness of the 
experience comes from exposure to a variety of speakers and from the discussions among partici-
pants themselves.

The application deadline is April 1, 2011.  Please send by email to cgcs@asc.upenn.edu. 
For more information visit this page >>>
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